

金門大地吳心泉宅



宅邸地址：金門縣金沙鎮大地 12 號

文資身分：縣定古蹟—宅第

所屬單位：金門縣文化局

開放時間：依主管單位公告時間為準

一、歷史簡介

創建於一九二九年(民國十八年)的大地十二號「吳心泉宅」,創宅的屋主吳心泉過去曾在「麻六甲」與胞弟吳仲坦分別在僑居地被稱為「山王」、「海王」。「吳心泉宅」的建築整體格局為二落帶右護龍;護龍採疊樓方式興建;疊樓採用五腳基洋樓形式-為金門地區少見。建築物正面的「凹壽」有「延陵衍派」的堂號。

大地鄉賢吳幸的第三子吳心泉(生於民國一八八七年)早年與其長兄吳守作、四弟吳仲坦一同下南洋;他們先在泰國謀生,卻因環境困頓,吳守作病死,於是吳心泉兄弟便改赴新加坡,輾轉至馬來西亞馬六甲(麻六甲)從事人力仲介及工程包攬。

由於吳心泉的拜把兄弟陳文坤是一位受到英屬殖民地官員賞識的戲子,在他的引介下,吳心泉事業擴展的很順利;他把金門建築使用花崗岩做為建材的經驗帶到馬六甲,在當地開設花崗岩石材場,成為「山王」。商號也在事業擴大後,由「金泉成」改稱「金泉發」。

吳心泉發跡後,委由二哥吳守瓢在家鄉大地興建屋宇-先於一九二九年至一九三一年先興建二落閩南古厝;繼於一九三一年至一九三三年興建護龍疊樓。當時是聘請在地專業土水匠師吳守滑(內洋人)及吳克榮、打石師傅莊文財(惠安人),木作匠師黃傳心(土名,後浦頭人),總共花費二萬八千銀元。

屋宇興建完成後,吳心泉的母親張昔、妻子陳省、長子吳忠信、二哥吳守瓢曾居住於內,直至二次世界大戰日軍侵襲金門前夕,舉家避居南洋,便把房子交由親戚代管,代管人吳清榮夫婦。一九七二年,吳忠信曾匯寄新台幣七十萬元重修,委託吳清榮進行修繕。大地吳心泉宅為麻六甲僑匯建築中的代表作,其中西合璧的格局形制及裝飾風格,極具稀少性及地域特色與人文歷史價值。

二、進駐空間簡介

吳心泉宅於 2012 年登錄為縣(市)定古蹟，2016 年初由吳家捐贈給金門縣文化局，文化局於 2019 年初展開修復，2020 年 6 月 30 日竣工，耗資新台幣 2288 萬餘元。整修後將閩式建築轉化為藝術展演空間，作為藝術家進駐的場域及展示空間，命名為「延陵藝廊(Melaka Gallery)」。

空間規劃包含套房 2 間(獨立衛浴)、展覽空間 3 間(每間約 5 坪)及戶外空間等。提供免費 wifi，空調。宅邸為縣定古蹟，無廚房及洗衣間，需自備個人盥洗用品，嚴禁明火。

三、空間照片



轉化為延陵藝廊空間示意圖



主落大廳



戶外空間



戶外空間



戶外空間



展覽空間



住宿空間(含獨立衛浴)及閣樓